

广东省庆祝建党100周年优秀影片展映展播暨“看电影、学党史”主题活动全面启动

■文/本报记者 林琳

“向前进！向前进！战士的责任重，妇女的冤仇深，砸碎铁锁链翻身闹革命……”当影片《红色娘子军》再次唱响大银幕时，现场很多观众深受感染。4月1日，由广东省委宣传部、广东省委党史学习教育领导小组办公室主办，南方报业传媒集团、珠江电影集团承办的广东省庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映展播暨“看电影、学党史”主题活动启动仪式在中山纪念堂举行。

全省21个地级以上市同步发起持续一整年的“永不落幕”观影经典学党史系列活动，让党员干部和广大群众沿着经典电影的足迹，回顾可歌可泣的峥嵘岁月，聚焦身处其中的伟大时代，凝聚起广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的强大力量，以更加优异的成绩献礼建党百年。

广东省委宣传部常务副部长刘红兵，中国电影资料馆馆长、中国电影艺术研究中心主任孙向辉，以及来自党政机关、企业、学校等500余人参加了启动仪式，共同倾听党史专家讲授微党课并集体观影。

启动仪式上，《党的女儿》主演田华、《红色娘子军》主演祝希娟、《我们村里的年轻人》主演金迪、《孙中山》导演丁荫楠等著名电影艺术家，以及《烈火英雄》主演黄晓明、献礼建党百年电影《中国医生》主演张涵予等，为活动启动送来了祝贺视频。

◎ 百余部经典影片陆续上映 让红色基因、革命薪火代代相传

庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映展播活动，将紧密结合党史学习教育，把一部部优秀的电影作品作为党史学习教育的生动教材，通过一个个生动的光影故事，引导广大党员加深对党的历史理解和把握，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，让广大干部群众特别是青少年切身感受艰辛历程、巨大变化、辉煌成就，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代相传。

此次展映展播活动覆盖面广、展映片目多，共计展映新中国成立以来百余部优秀国产电影，主要包括重大革命历史题材、党史军史题材、英雄题材、现实生活题材等，活动期间每月均有十余部电影上映，通过城市影院线（包括人民影院线、全国艺术电影放映联盟等）为全国观众呈现，并将通过电视频道陆续展播，在全国农村、城市社区、校园开展主题放映活动。

在启动仪式上，刘红兵表示，在我们党即将迎来百年华诞之际，习近平总书记和党中央站在党和国家事业发展全局和战略高度深邃思考，决定在全党开展党史学习教育，并对新时代学习党的历史、弘扬党的传统、开启新的征程、创造新的伟业作出重大部署，广东全省上下迅速掀起了党史学习教育热潮。

他说，百年党史是最生动、最有说服力的教科书，党史电影是最活泼、最受欢迎的教材。百年中国电影史，印着党史、新中国史、改革开放

史、社会主义发展史中的重大时刻、重要人物、感人故事，展现了党的奋斗历程和伟大成就，彰显了党的光荣传统和优良作风，诠释了党的实践创造和历史经验。

“我们要切实统一思想、提高站位，认真办好庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映展播暨‘看电影、学党史’主题活动，春风化雨、润物细无声地引导党员干部和广大群众，沿着党史电影的光影印记，回顾可歌可泣的峥嵘岁月，聚焦身处其中的伟大时代，进一步鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”刘红兵如是说。

他还表示，对标习近平总书记在全党党史学习教育动员大会上的重要讲话和中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》精神，开展党史学习教育，既要完成统一步调的“规定动作”，又要突出特色创新的“自选动作”。

据介绍，广东是拥有光荣革命传统和光辉发展历程的一片热土，涌现了彭湃、杨匏安、叶挺、苏兆征等一批革命英烈，谱写了伟大祖国革命、建设、改革的广东篇章。珠影早期创作的重大历史题材电影《孙中山》、《邓小平》，改革开放题材电影《海外赤子》、《雅马哈鱼档》等都曾在全国产生广泛影响。

近几年，广东推出献礼改革开放40周年电影《照相师》、《梦想之城》，献礼新中国成立70周年电影《太阳升起的时候》、《变化中的中国——生活因你而火热》，也取得



田华

良好的社会效益。

接下来，广东还将陆续推出抗疫题材电影《中国医生》、红色革命题材电影《暴风》、乡村振兴题材电影《非常主播》、扫黑除恶题材电影《扫黑行动》、东深供水题材电影《生命水线》等重点作品。大力发扬红色传统、传承红色基因，继承和弘扬改革开放精神，赓续共产党人的精神血脉，凝聚起广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的强大力量。

当天是国家电影局主办的将持续九个月的庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映展播活动的第一天。孙向辉来到广州，参加广东省庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映展播暨“看电影、学党史”主题活动启动仪式，和同志们一起在光影世界中接受革命传统教育。

她说，百年中国电影史，像一面

镜子，映出了中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中的重大时刻、英雄人物和感人故事，保留下了纯正的红色基因和宝贵的红色资源。“沿着红色经典电影中的足迹，我们可以回溯可歌可泣的峥嵘岁月，聚焦身处其中的伟大时代。”

孙向辉介绍说，中国电影资料馆是中国国家级电影档案馆，保存有近3万种自1901年以来的中国活动影像和1922年以来的中国故事片。近十年来我国电影档案工作者还刻苦攻坚，开展了对经典电影的保护性数字化修复，并跻身世界电影修复技术强国。

此次全国选映百余部影片中，将有八成影片以修复版形式重现大银幕，视听效果方面完全达到现代影厅的要求，其中过半数已完成修复或正在进行声画调整。这



祝希娟

可谓是中国电影人为党的百年华诞献上的一枚别样礼物。

“中国电影资料馆也是国家电影局主办的全国展映活动的承办单位，将为各地提供内容支持并负责全面宣传，并提供集专家讲解短片和修复影片于一体的党课版。展映活动是宣传系统特别是电影系统贯彻习近平总书记重要指示，自觉担负以优秀作品弘扬革命传统和革命文化、传承红色基因的共同责任的体现。”

孙向辉在采访中告诉记者，和展映影片配套的10分钟导赏课解决了每场活动都要邀请专家现场讲课的问题，使得组织电影党课更加便捷。另外，中国电影资料馆还在微信上开办了线上微展，“其中包括影片的背景、海报、剧照，甚至还有影片的原创主题曲以及连环画等。这些后产品也丰富了电影党课的学习形式。”

启动仪式现场，来自广东省委党

校的教授张雪峰也在现场为观众讲授了《电影里的党史》微党课。

张雪峰表示，这一百年来，如果要给中国共产党“述职”，那么中国共产党已经带领中国和中国人民“站起来”和“富起来”。接下来的一百年中，中国共产党要继续带领我们这个国家和民族“强起来”。

他认为，要想“强起来”，重要的一点就是讲好中国故事。影视作品正可以把我们的精神更好弘扬出去，这也是现在我们看电影、学党史的原因。“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。学党史、悟思想、办实事、开新局。让我们以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党100周年。”

启动仪式后，现场500余名观众共同观看了红色经典影片《红色娘子军》。



广东省委宣传部常务副部长刘红兵



中国电影资料馆馆长、中国电影艺术研究中心主任孙向辉



广东省委党校教授张雪峰

◎ 广东省创新多种形式 最大力度满足观众观影需求

据介绍，在建党百年来临之际，广东掀起了党史学习教育热潮，推出此项主题活动将助力党史学习教育更加走实走心、出新出彩。

一是统筹经典红色电影与新主流电影相结合。中国电影资料馆精心筛选、统筹安排《红色娘子军》、《地雷战》、《血战湘江》、《金刚川》等第一批共12部经典影片率先在全国复映，广东规划将即将上映的抗疫题材电影《中国医生》、乡村振兴

题材电影《非常主播》、扫黑除恶题材电影《扫黑行动》、东深供水题材电影《生命水线》等一批新主流电影充实现到活动中。

二是采取线上宣传发动与线下展映交流相结合。发挥省内主要媒体力量，统筹电视、报纸、“两微一端”等渠道，对主题活动进行立体式多维度宣传发动。举办“万千支部结对观影学党史”、“系列主题观影活动+聊电影学党史

沙龙”、“致敬经典——红色电影主题展演线下场景”等系列线下活动，在影院、亲子场所等地建设线下红色电影党史长廊、留影墙、党建“打卡点”。

三是实施自发购票观影与集体公益放映相结合。活动相关影片将在各影院大规模排片上映，群众可自发线上线下购票观影。组织优秀党史电影进机关、进企业、进高校、进社区、进农村、进学校，组织在校

学生、医护人员、城市“美容师”、外来务工人员等群体集体观影。

四是推进主题活动开展与为群众办实事相结合。解决偏远农村、城镇群众观影存在的突出问题，深入开展“每村每月一场”农村公益电影放映，大力推进城镇影院建设，协调党史影片惠民票价，方便群众就近观影，为群众办实事，增进群众获得感、幸福感。

广东省委宣传部电影处处长

陈松表示，为了进一步增强党员和群众的观影热情，此项主题活动进行了多项创新。如不同单位的两个党支部联合观影、组织学生观影并写观后感等。此外，此次活动将充分利用城市影院的白天场次，既满足了企业包场和普通观众的观影需求，又丰富了影院的经营模式。随着更多批次展映影片的上映，影院还可以根据自身周边客源情况进行策展，推

出更适合自己观众口味的一系列红色经典影片。“这样不仅给影院带来了更多经济效益，用时也培养了影院人才队伍，让影院经理更加具有主观能动性。”

展映影片方面，4月份将有《南征北战》、《上甘岭》、《铁道游击队》、《红色娘子军》、《地雷战》、《红日》、《小兵张嘎》、《英雄儿女》、《南昌起义》、《百团大战》、《血战湘江》、《金刚川》等影片陆续上映。